

牢牢把握高质量发展这个首要任务 奋力书写中国式现代化兴化新篇章

在5月13日召开的泰州市2023年度高质量发展总结暨2024年工作推进会议上,兴化市委书记陈锋剑在主会场作交流发言。

陈锋剑在发言时指出,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。兴化将牢牢把握高质量发展这个首要任务,真抓实干,勇于争先,奋力书写中国式现代化兴化新篇章。

坚持实体经济为本 着力增强高质量发展动能

以8个园区类乡镇为重点,制订《制造业高质量发展三年倍增计划(2024—2026年)》,发布2024年度重点企业、成长型企业和科技型中小企业名单,由市四套班子领导挂钩联系。通过常态化走访服务,及时协调解决企业发展难题,力争今年新培育规上企业超100家、高新技术企业超200家,新增销售过亿元企业超50家。

坚持把产业项目招引建设摆上重要位置,对今年超40个新开工“三比一提升”项目排出具体时点,其中超15个投

资10亿元以上重大项目由市领导挂钩,2个超30亿元项目由市委、市政府主要负责人挂钩,通过建立周通报、月例会制度,务求一抓到底。

由国有公司牵头,把收回、拆净、再挂牌作为主要模式,把100亩以上连片地块作为主攻重点,全年力争盘活低效土地3000亩以上,同时完成2500亩连片开发方案报批工作,全力做好重大项目用地保障。

推动兴化开发区围绕特殊食品产业,戴南镇围绕特种合金产业,组建专职招商团队,加强与产业基金合作,力争精准招引更多新质生产力项目。

全面推进乡村振兴

着力拓展高质量发展路径

出台《学习运用“千万工程”经验 坚持农文旅融合发展 有力有效推进乡村全面振兴实施意见(2024—2026年)》,以16家生态农业类和经济类乡镇为重点,发布首批20个市级重大项目、64个镇级重点项目。

今年正在36个村试点实施“小田并

大田”改革,明年全市全面推进,力争新增耕地面积超3万亩,年增加村集体经济收入有望达到4000万元。

组织对全市坑塘水面进行全面梳理,通过争取省专项资金和政策性贷款,用三年左右时间改造标准化池塘(蟹塘)1万亩以上,在提高村级经济收入的同时,可望年新增镇级收益1500万元以上。加强与中国水科院淡水渔业研究中心合作,推进“兴化1号”大闸蟹育繁推一体化发展,与高标准蟹池联动,进一步提升镇级、村集体和养殖户收益。推进7万亩大水面生态养殖试点,探索5.9万亩林地生态产品价值实现机制。

以千垛镇、沙沟镇为重点,积极申报“五好两宜”和美乡村国家级试点。调整乡镇财政管理体制,压缩市级项目预算,增加乡镇年度“三保”预算4.43亿元,让乡镇干部能有更多精力聚焦聚力到高质量发展上来。

深化文旅融合发展

着力增创高质量发展优势

立足水上森林、垛田地貌、大纵湖等

生态资源,聚焦金东门、银北门、沙沟古镇等历史文化街区,放大郑板桥艺术节、施耐庵文学季、国际象棋赛等文化品牌,通过以文塑旅、以旅彰文,推动生态效益、社会效益、经济效益相得益彰。

打造“春看菜花、夏赏荷花、秋品菊花、冬览芦花”生态旅游主题,春季推出夜间实景剧演出,夏季提升龙舟大赛、啤酒小龙虾节等活动,秋季推动品蟹赏菊“爆款出圈”,冬季打造暖冬摄影展,让“四季花海”体验更丰富、业态更多元。

积极争取承办国际象棋国际性赛事,高水平做好金东门、银北门街区以及沙沟古镇活化利用的整体方案,力求年内成功申报国家历史文化名城。

以水上森林5A级旅游景区创建、沙沟历史文化名镇提升为重点,以省级宜居宜业和美乡村片区为依托,以千垛美路、“1号水路”为连线,组织专题推介,加强高端策划,高起点规划建设一批高端精品民宿和区域性民宿管理服务平台,致力发展有内涵、有特色、有效益的文旅产业片区。

(转自兴化发布)

湿地农业文化遗产保护与兴化垛田 和美乡村建设学术圆桌会在兴召开

本报讯(全媒体记者 韩婷 管新宇)5月15日,正值“兴化垛田传统农业系统”被列入“全球重要农业文化遗产”十周年之际,湿地农业文化遗产保护与兴化垛田和美乡村建设学术圆桌会在我市召开。全国政协常委、农业和农村委员会副主任刘雷,全国政协委员、中国科学院地理资源所自然与文化遗产研究中心副主任闵庆文,农业农村部国际交流服务中心助理研究员王宏磊,江苏省农业农村厅二级巡视员时勇等领导专家出席会议并讲话。我市市委书记陈锋剑出席会议并致辞。市政协主席徐立华,市政府副市长戴金龙,市政协党组副书记、垛田研究会会长刘春龙参加会议。市委副书记、统战部部长常冬海主持会议。

刘雷表示,围绕“湿地遗产、世界垛田”这一主题学习交流,共同为兴化垛田这一全球重要农业文化遗产的保护发展建言献策,是对历史文化遗传的敬重守望,是对中华优秀文化的传承发扬,也是对乡村全面振兴、建设和美乡村的助力推动。兴化垛田是全球重要农业文化遗产和世界灌溉工程遗产,“双遗”荣誉的背后是当地对垛田的创造、培育、保护与开发并举,唱响的是对中华农耕文明的礼赞,歌颂的是创造美好生活的不懈奋斗。垛田蕴含的天人合一理念,是劳动人民创新发展的智慧结晶;垛田孕育的特色农耕文化,是乡村文化振兴的灵魂之地;垛田展现的壮美生态景观,是建设和美乡村稀缺的宝贵资源。希望兴化充分认清垛田在人类发展史中创造的文明记忆和深刻内涵,珍惜“双遗”给兴化确立的特殊地位,全面发挥稀缺文化资源的珍贵价值,以学习运用“千万工程”经验为引领,打造

集保护开发于一体的前瞻性、拉动性、高端化的农业景观,努力建设新时代中国式现代化农业示范区、全国乡村振兴新标杆。

陈锋剑在致辞中表示,兴化文化底蕴厚重、农业资源丰富、生态环境优美,垛田是文化价值、农业价值、生态价值的集中体现,先后入选全球重要农业文化遗产、全国重点文物保护单位名录、世界灌溉工程遗产,培育了兴化香葱、兴化油菜、兴化龙香芋等地方特色优势农产品,形成了千垛菜花、水上森林、徐马荒湿地等特色景观,成为了“绿水青山转化为金山银山”的重要载体。十年来,兴化始终珍视垛田这一宝贵财富,一方面,坚持在发掘中保护,推动落实《泰州市垛田保护条例》,出台《垛田联动保护协调机制运行办法》,设立垛田传统农业系统保护基金,在更广范围系统化保护水垛相依的垛田原貌。一方面,坚持在利用中传承,成立垛田研究会,有序推动核心区垛田流转到国有企业,打造“春看菜花、夏赏荷花、秋品菊花、冬观芦花”的“四季花海”品牌,把生态资源转化为旅游优势、经济效益。兴化将充分挖掘垛田价值,放大“双遗产”效应,进一步讲好垛田故事、构建产业联盟,大力推进一二三产融合、农文旅融合发展,努力建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡。

闵庆文指出,十年来,兴化各级领导一任接着一任干,一张蓝图绘到底,以自己所付出的实际行动和取得的显著成效,不断擦亮全球重要农业文化遗产品牌的“亮度”,为世界农业文化遗产保护贡献着“兴化智慧”和“兴化力量”;同时不断借助全球重要农业文化

遗产这一“金字招牌”,赋能乡村全面振兴与美丽乡村建设,实现了经济发展、文化传承和生态保护的有机统一。地理资源所将和兴化一道认真学习领会习近平文化思想、生态文明思想和关于“三农”工作的重要论述,特别是关于农业文化遗产的重要指示批示,为兴化垛田高水平保护和高质量发展做出新的更大贡献,为世界农业文化遗产保护与发展持续贡献“中国智慧”和“中国方案”。

时勇表示,十年来,兴化始终不断推进农业文化遗产的保护实践,坚持在挖掘中保护、在利用中传承,放大遗产价值,助力乡村振兴。在其示范带动下,江苏各地不断加大农业文化遗产发掘和保护,文化遗产工作取得了积极进展。农业农村厅将汇聚社会各界力量,尤其专家智慧,创新农耕文化传承、保护与发展方式,支持兴化建立湿地农业文化遗产保护联盟,构建多方参与、多元发展的农耕文化传承机制,激发古老农耕文化的新活力,助力江苏农业现代化走在前、做示范。

王宏磊表示,今年是兴化垛田传统农业系统被联合国粮农组织(FAO)列入全球重要农业文化遗产名录10周年,也是全球重要农业文化遗产倡议提出22周年。中国是全球农遗倡议的最早响应者、坚定支持者、成功实践者、重要推动者和主要贡献者,目前拥有22项全球农遗,数量居世界首位。他希望在座各位专家、同仁发挥专业优势,为农业文化遗产的保护、挖掘、利用贡献智慧与力量,推动农遗事业高质量发展。

常冬海在主持会议时表示,农耕文明是中华民族传统文化的底色,垛田传

统农业系统是兴化农耕文明的结晶。兴化将以此次成立兴化垛田保护与发展政协委员工作室,组建中国湿地农业文化遗产保护联盟为契机,用好北京联合大学旅游学院农文旅融合教学科研实践基地,加强“兴化垛田传统农业系统”的传承与发展、保护与利用,让这份弥足珍贵的重要农业文化遗产永世留存,绽放出时代光芒。

活动中,刘雷、闵庆文、陈锋剑、徐立华“兴化垛田保护与发展政协委员工作室”揭牌;王宏磊、时勇、常冬海一同为“中国湿地农业文化遗产保护联盟”揭牌;北京联合大学旅游学院孙业红院长,江苏省农业农村厅对外交流合作处一级调研员田玉斌和戴金龙、刘春龙共同为“北京联合大学旅游学院农文旅融合教学科研实践基地”揭牌;闵庆文、戴金龙签约《江苏兴化垛田传统农业系统保护与发展评估》项目;戴金龙还发布了“江苏兴化垛田传统农业系统”十年保护工作与成效。

会前,与会人员实地考察了江苏省宜居宜业和美乡村碧水东罗和兴化里下河国家湿地公园。据了解,2013年,“兴化垛田传统农业系统”成为首批“中国重要农业文化遗产”;2014年,被列入“全球重要农业文化遗产”;2019年,“兴化垛田”入选全国重点文物保护单位;2022年,“兴化垛田灌排工程体系”入选“世界灌溉工程遗产”,“兴化里下河国家湿地公园”通过国家湿地公园验收。近年来,兴化放大遗产品牌优势,推进农文旅融合发展,造就了“河有万弯多碧水,田无一垛不黄花”的田园盛景,使其成为“全球四大花海”。